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Ihre Informationsmöglichkeiten nach der Prostatastanzbiopsie
Lieber Patient,

bei Ihnen ist die Entnahme von Gewebeproben aus der Prostata geplant, weil eine Prostatakrebserkrankung vorliegen könnte. Wir wünschen Ihnen sehr, dass sich dieser Verdacht nicht bestätigt!

Sollte diese Untersuchung Prostatakrebs feststellen, gibt es verschiedene Möglichkeiten weiter vorzugehen. Diese Möglichkeiten reichen von Kontrolluntersuchungen bis hin zu einer Operation oder Bestrahlung. Hier können Sie sich ganz besonders auf unsere persönliche Beratung verlassen: Gemeinsam mit Ihnen finden wir die für Sie beste Behandlungsmöglichkeit.
Zur optimalen Vorbereitung geben wir Ihnen gerne Informationsmaterial an die Hand. Um zu klären welches Informationsmaterial Ihnen am meisten hilft, nehmen wir an einer deutschlandweiten Studie teil. Diese Studie wird öffentlich gefördert und vergleicht eine gedruckte Broschüre mit einem Internet-Angebot. Gerne möchten wir mithelfen, diese wichtige Frage für kommende Betroffene zu beantworten. Daher bitten wir Sie, die Teilnahme an dieser Studie für sich zu prüfen. An Ihrer medizinischen Behandlung ändert sich dadurch nichts.

Sprechen Sie uns gerne auf die verschiedenen Informationsmöglichkeiten zum Prostatakrebs und die mögliche Studienteilnahme an!
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